RENCONTRE ANNUELLE 2009 à STRASBOURG 

L’école a une tâche irremplaçable dans « l’éducation à la citoyenneté dans nos divers pays européens ». Comment cela se fait dans les 16 pays européens représentés à la 55e rencontre internationale d’enseignants du SIESC du 22 au 27/28 juillet 2009, quels points d’effort principaux sont privilégiés, comment on peut préparer les élèves à la vie d’un citoyen non seulement de leur nation, mais aussi de l’Europe commune, ce sont les thèmes sur lesquels les 123 participants ayant 14 langues maternelles ont beaucoup entendu et beaucoup discuté, ont clarifié leurs opinions et emporté beaucoup de suggestions. 

Le P. Paul Valadier, sj, a présenté des interprétations théologique et philosophique de la citoyenneté, et des droits et des devoirs des citoyens. Jean-François Boulanger, historien de l’Université de Reims, a décrit le développement de la citoyenneté en France, « laboratoire de la citoyenneté », comme le passage du sujet au citoyen. Pierre-André Dupuis, professeur des sciences de l’éducation à Nancy 2, a parlé des types de formation à la citoyenneté des futures citoyens réalisées et imaginables (en France) dans les écoles. Dans les groupes linguistiques internationaux les participants ont pu partager leurs expériences personnelles et leurs contributions en français, italien, allemand et anglais. C’est ici aussi que les divers systèmes politiques et leurs impacts sont devenus visibles, de la Belgique à l’Ukraine, de la Pologne à l’Italie. Il apparaît aussi que dans la définition et la formation d’une citoyenneté européenne nous en sommes toujours au début malgré tout notre engagement. La visite et la conversation au Parlement Européen situé tout près ont montré des parallèles entre les efforts à « l’unité dans la diversité » là-bas et dans le SIESC. 

Le Centre Culturel St. Thomas à Strasbourg, une maison de formation, dans laquelle nos collègues français ont organisé la session, a prêté un cadre très apte à la rencontre (et des repas plein d’idées et bons). Le tour de Strasbourg (incluant une promenade en bateau), le tour de Sélestat et finalement l’excursion à Colmar (avec l’imposant retable d’ Issenheim) nous ont donné un aperçu des trésors culturels de l’Alsace.
La communauté spirituelle du SIESC s’est manifestée montrée d’abord dans la messe solennelle avec l’Archevêque de Strasbourg, Mgr. Grallet, et ensuite dans la participation au service paroissial de St. Louis. 

Le SIESC remercie l’équipe française, d’abord Christine Antoine et Gérard Fischer, d’une rencontre excellemment préparée et organisée, qui a facilité un échange amical et des dialogues fructueux.

À la fin les collègues roumaines ont présenté leur projet de la rencontre annuelle de fin juillet 2010 à Oradea et ont invité le SIESC en Roumanie pour la première fois.
                                                                                                                  Wolfgang RANK

