57ème Rencontre Annuelle du SIESC du 25 au 30/31 juillet 2012


Le thème  « Dans une Europe aux multiples convictions, position et rôle des religions et des Eglises » a prolongé la Rencontre de Strasbourg en 2009. 


Dans la seconde capitale de l’Europe, nous avons mieux connu des institutions européennes et nous avons réfléchi aux défis des religions et des églises pour des enseignants chrétiens, et aux possibilités de donner leur place à des valeurs chrétiennes dans les processus de l’UE et du Conseil de l’Europe. 



Le P. Henri Madelin sj a présenté un résumé lucide de « L’exceptionnalité de  l’Europe en matière religieuse ». Le prof. Mohammed Jamouchi a montré les « Potentialités d'un islam européen ». Ensuite Mgr. Joe Vella Gauci, membre de la COMECE,  en a expliqué un des rôles : « COMECE's Response for Conscience Protection and Religious Freedom ». Dans son rapport « Religions et écoles: l'apprentissage de la diversité à la croisée de UE et du Conseil de l'Europe » le prof. Louis-Léon Christians est entré dans des détails de la jurisprudence de la Cour Européenne des Droits de l’Homme sur des formes de la présence du religieux dans les écoles. Enfin le P. Gabriel Nissim op a appelé les Chrétiens et les enseignants à apporter leurs contributions spécifiques au développement de l’Europe sous le titre « Place et rôle des religions dans la construction européenne ; quelle contribution des chrétiens ? ».

Dans les cinq groupes linguistiques internationaux, on a discuté vivement et quelquefois de manière controversée ; et comme le temps était trop court, on a continué  pendant d'autres moments de la Rencontre. Ces discussions seront aussi proposées aux associations membres.  


Les prières du matin en diverses langues, une messe célébrée dans la Cathédrale de Bruxelles, la participation à une messe paroissiale dans le quartier nous ont fait vivre notre communauté spirituelle. La maison franciscaine de formation "Notre Dame du Chant d’Oiseau", nous a accueillis et bien nourris. Par un programme varié de visites, nous avons pu visiter l'Hôtel de Ville de Bruxelles et la Grand-Place, le Parlamentarium de l’UE, la Cathédrale et d'autres églises et bâtiments témoins de l’histoire de Bruxelles et, lors de l'excursion, les deux Universités catholiques de Leuven et de Louvain-La-Neuve au cœur de leurs villes si différentes et si impressionnantes dans leurs caractéristiques particulières.


Pour le projet, la préparation et l’organisation de cette rencontre, nous remercions d’abord de tout coeur Ana Maria Serrano Bascopé. C’est par son initiative et son travail qu’une rencontre aussi riche en impressions, en résultats et en expériences a pu se dérouler 36 ans après la précédente en Belgique.

                                                                                                                        Wolfgang Rank

