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En Autriche la législation sur l'enseignement préscolaire relève de la compétence des Etats fédéraux. Il n'y a donc pas de plan d'ensemble pour les établissements d'enseignement préscolaire mais neuf législations distinctes. Toutefois au printemps 2008, les neuf gouvernements locaux se sont mis d'accord pour commander un programme commun de formation pour toute l'Autriche. Dans cette évolution, l'influence de l'OCDE a été déterminante avec sa référence au document du rapport des pays membres intitulé "Starting Strong" : "Définir dans un plan-cadre les valeurs, les objectifs, les modèles institutionnels et pédagogiques ainsi que les contenus essentiels et des directives pédagogiques".
Par ailleurs l'Institut Charlotte Bühler*, sur mission du Ministère fédéral de l'enseignement des arts et de la culture, avait déjà élaboré une "contribution au plan de formation pour le développement linguistique dans les établissements préscolaires." A l'automne 2009, était diffusé dans toutes les institutions autrichiennes un "plan-cadre pour les établissements d'enseignement préscolaire en Autriche", élaboré par l'Institut Charlotte Bühler en collaboration avec des expert(e)s de tous les Etats fédéraux. Ce plan donne un fondement scientifique pour l'enseignement précoce des enfants jusqu'à l'entrée à l'école et peut être considéré comme cadre d'orientation pour construire des parcours de formation dans les établissements d'enseignement préscolaire. Par cet accord entre les Etats fédéraux, on a pour la première fois un consensus dans toute l'Autriche et ainsi une reconnaissance commune de l'importance de l'enseignement précoce et de la manière de le concevoir 

-----------------------------------------------------------------------------------------------------
*L'Institut Charlotte Bühler pour la recherche pédagogique sur la petite enfance.
L'Institut Charlotte Bühler pour la recherche pédagogique sur les enfants d'âge préscolaire s'intéresse depuis 1992 aux dimensions internationales de l'enseignement précoce et met en oeuvre des projets d'une grande importance pour la pratique. L'axe principal de la recherche porte sur les transformations sociétales et leurs conséquences sur la petite enfance. Ces travaux scientifiques soutiennent le développement qualitatif continu des établissements d'enseignement préscolaire en Autriche. Citons trois projets mis en oeuvre dans les années récentes et qui sont en rapport avec la conférence de ce jour
- 2009 Contribution au développement linguistique dans les établissements d'enseignement préscolaire  (http://www.sprich-mit-mir.at/app/webroot/files/file/bildungsplananteilsprache.pdf) 
- 2009 Plan-cadre national pour les établissements d'enseignement en Autriche.( http://www.bmukk.gv.at/medienpool/18698/bildungsrahmenplan.pdf) 
- 2010 Module pour la dernière année dans les établissements d'enseignement préscolaire. Notes explicatives annexées au plan-cadre national (http://www.bmwfj.gv.at/Familie/Kinderbetreuung/gratiskindergarten/Documents/bmwfj-Modul-Web-2011-2.pdf)

L'orientation pédagogique dans le plan-cadre de formation
L'orientation pédagogique comprend l'image de l'enfant, le rôle des pédagogues ainsi que des principes pour les méthodes d'enseignement, et propose une base de travail pédagogique dans les jardins d'enfants et les crèches ou les "Krabbelstuben" (ndlt = salles pour les bambins qui marchent à 4 pattes).
Dans le plan-cadre, l'enfant est considéré comme un individu qui a des compétences et qui depuis la naissance s'approprie le monde, poussé par sa soif de découverte, sa joie d'apprendre et ses intérêts, développant ainsi ses compétences. L'enfant, participant activement à la construction de son environnement, est donc désigné comme co-constructeur de savoir, d'identité, de culture et de valeurs. Le plan-cadre se réfère aux droits fondamentaux de l'enfant : droit de grandir dans la paix, droit à la meilleure santé possible, droit à une formation générale complète et à la liberté d'expression.
Le rôle des pédagogues est défini en fonction de cette image de l'enfant. Ils créent un climat d'estime des valeurs, de confiance, une ambiance propice aux apprentissages et entrent en relation avec les enfants. Ils favorisent un environnement stimulant, impulsent et planifient des propositions et des projets et sont attentifs à laisser des espaces libres pour les idées des enfants. Pour cela les compétences fondamentales sont la sensibilité aux formes d'expression des enfants, la connaissance des recherches actuelles et des bases des différentes disciplines d'enseignement. Il est essentiel également d'être capable de travailler en collaboration avec d'autres partenaires et de se remettre en question.
Les principes formulés dans une autre partie de cette orientation pédagogique s'appuient sur des découvertes scientifiques et les évolutions sociétales. Prise en compte de l'individu dans sa totalité, apprentissage avec tous ses sens, individualisation, différenciation, empowerment (ndlt. développement du pouvoir d'agir), ouverture à la vie du monde, inclusion, objectivité, diversité, participation, transparence et partenariat,  tels sont les principes directeurs pour l'ensemble de la formation dans les établissements d'enseignement préscolaire.

Formation et compétences dans le plan-cadre de formation
La formation est présentée comme le processus par lequel tout au long de sa vie l'individu se confronte activement avec lui-même et avec son environnement. Sous le terme "enseignement précoce", il faut donc entendre les processus complexes d'échanges entre les enfants et avec leur milieu de vie, qui permettent le développement et la différenciation de leurs compétences.
L'enseignement précoce comporte trois exigences importantes : le droit de l'individu à l'autodétermination, le droit de participer à des réalisations sociétales et culturelles et le droit de prendre des responsabilités.
Par "processus d'apprentissage", le plan-cadre entend le traitement actif des informations, la capacité d'articuler l'inconnu sur le connu et la construction du savoir. Cela entraîne des changements dans les comportements, les savoirs et les attitudes face aux valeurs, ainsi que le développement des aptitudes, des acquisitions et des compétences. Les premières années sont capitales pour les apprentissages les plus variés grâce à une pédagogie de la découverte, du modèle, de l'expérience, du discernement et de la réussite. L'apprentissage par le jeu occupe une place de choix, car les processus se déroulent alors sans la pression du rendement et dans la gratuité, ce qui permet aux enfants de développer leurs compétences sociales et communicatives, leur imagination et leur pensée critique.
Dans le plan-cadre, le modèle de compétences de Roth qui distingue la compétence envers soi-même, la compétence sociale et la compétence objective, est considéré comme la base de tout projet de développement de l'enfant. Il ne faut pas oublier cependant, compte tenu des conclusions de la recherche actuelle, qu'il est important de favoriser aussi dans les apprentissages précoces les compétences méthodologiques et la méta-compétence.
La compétence envers soi-même impliquant la capacité d'agir vis-à-vis de soi de manière responsable, l'enseignement précoce met au premier plan le développement d'une image de soi positive, de l'autonomie, de l'aptitude à la critique, de la confiance en soi et de l'initiative personnelle. Pour développer la compétence sociale et être capable de jugement et d'action dans les domaines sociaux et collectifs, les enfants ont besoin de faire l'expérience de la reconnaissance au sein d'un groupe et donc de la coresponsabilité. En outre un des  facteurs déterminants est le développement de l'empathie, de l'aptitude à coopérer et à s'opposer. Quant à la compétence objective, les enfants y parviennent grâce à un processus exploratoire d'objets et de matériaux, par la saisie langagière et conceptuelle de leurs caractéristiques et de leurs cohérences, grâce aussi à l'apprentissage de la pensée différente et de la découverte des solutions possibles. 
Le développement de compétences méthodologiques dans l'apprentissage suppose que les enfants aient acquis la conscience de leurs processus personnels, de leurs propres stratégies de réussite et qu'ils soient soutenus dans leurs aptitudes à penser, à juger, à décider et à résoudre les problèmes. Le développement de la méta-compétence implique pour les enfants qu'ils sachent estimer le niveau atteint dans l'évolution de leurs compétences personnelles et les utiliser en situation.
Un travail de formation orienté sur les compétences part toujours des ressources et des potentialités des enfants. Et comme les compétences se développent pendant toute la vie, les institutions qui suivront pourront construire sur ce qui existe déjà. 

Six domaines de formation dans le plan-cadre
Dans le plan-cadre, les idées directrices sont rassemblées en six domaines de formation et on y trouve un descriptif des champs d'apprentissage pour le développement et la différenciation des compétences des enfants jusqu'à l'entrée à l'école primaire. Etant donné que dans les établissements d'enseignement préscolaire les processus d'apprentissage se déroulent de manière globale, les domaines indiqués ne doivent pas être considérés comme des domaines indépendants mais comme englobant plusieurs domaines de formation. Le plan-cadre autrichien les présente ainsi : 
1.	le domaine "Emotions et rapports sociaux" comprend identité, confiance et bien-être, coopération et culture du conflit;
2.	le domaine "Ethique et société" comprend valeurs, diversité, inclusion, participation et démocratie;
3.	le domaine "Langage et communication" comprend langage et parole, communication verbale et non verbale, literacy (ndlt = compétence de l'écrit ), technologies de l'information et de la communication. 
4. le domaine " Mouvement et santé" comprend corps et perception, mouvement, conscience sanitaire.
5.	le domaine "Esthétique et création" comprend culture et arts, expression créative.
6.	le domaine "Nature et technique" comprend nature et environnement, technique, mathématique.

Domaine de formation "Langage et communication"
Dans le plan-cadre, "Langage et communication" est présenté en tant que domaine autonome. Mais il joue un rôle central dans tous les autres domaines de formation. Compréhension et expression orales sont essentielles pour les relations sociales et la participation à la société et doivent donc être considérées comme les compétences-clés de l'être humain.
Dans le domaine de formation "Langage et communication" sont mentionnés les aspects suivants :
- Langue et parole : Dans l'acquisition du langage, les éléments déterminants sont les prédispositions génétiques et cognitives de l'enfant ainsi que les stimulations langagières de son environnement et les différents dialogues qu'il a avec des personnes de référence. A chaque étape de son développement, la compréhension orale d'un enfant est plus vaste que son expression. Dans les établissements d'enseignement préscolaire, l'acquisition du langage est soutenue et encouragée de diverses manières au quotidien et aussi par des propositions programmées. Il est important dans la petite enfance que le langage soit relié à des processus concrets au niveau de l'agir. Des enfants plus âgés peuvent déjà sur la base de leur développement cognitif utiliser la langue pour programmer et réfléchir leurs actions propres. Et comme la langue est en relation étroite avec le développement de l'identité de l'enfant, l'évaluation du niveau de la première langue ou de la langue parlée dans la famille est essentielle pour réussir l'apprentissage d'une seconde langue. Cependant la confrontation au multilinguisme est importante et ne dépend pas des premières langues des enfants d'un groupe linguistique déterminé.
- Communication verbale et non verbale : Dans le processus de communication, des signaux non verbaux et paraverbaux sont émis, le plus souvent de façon inconsciente. Ces signaux soutiennent la compréhension orale des enfants et sont essentiels surtout pour les plus jeunes dans la construction et la structuration relationnelles. La sensibilité des adultes, leur respect de la diversité des formes d'expression des enfants augmentent chez ces derniers leur plaisir de parler, et les motive à s'ouvrir au monde par le langage. Le langage des adultes étant un modèle pour les enfants, il est fondamental de réfléchir à sa propre expression orale par rapport aux exigences linguistiques.
- Literacy : Le concept concerne le rapport à la culture du livre, du récit et de l'écriture avant l'acquisition  de la lecture et de l'écriture proprement dites. La prise de conscience que le langage peut être visualisé et transmis au moyen de symboles et par l'écriture, de même que la confrontation avec la littérature pour enfants et avec des textes, permettent une meilleure compréhension des contenus.
- Technologies de l'information et de la communication : Les médias digitaux sont de plus en plus utilisés dans la vie privée et professionnelle, c'est pourquoi la compétence dans ce domaine est incontournable pour participer à la vie d'une société marquée par les médias. Dans les établissements d'enseignement préscolaire, les enfants doivent avoir la possibilité de se confronter à différents médias pour apprendre à les fréquenter et à les utiliser de façon critique. La création de productions personnelles au moyen de médias digitaux favorise en outre la créativité et l'expérience de l'efficacité personnelle.

Les transitions dans le plan-cadre de formation
Le concept de "transition" se réfère aux restructurations profondes de la vie d'un individu. On appelle ainsi transition une discontinuité inévitable dans le cours d'une vie, liée le plus souvent à l'augmentation des facteurs de stress. Par exemple pour les enfants de six ans, l'entrée à l'école primaire comporte un travail de développement sur trois plans. Au plan individuel, il est demandé à l'enfant de s'adapter à son nouveau rôle d'écolier. Sur la plan interactif, il doit se détacher des copains et des personnes référentes du jardin d'enfants et créer de nouvelles relations à l'école. Sur le plan contextuel, l'enfant fait l'expérience de l'environnement scolaire avec ses structures et doit s'habituer à des processus nouveaux. 
Tous les partenaires ont une responsabilité égale dans la réussite d'une transition. Il y a succès quand l'enfant et sa famille sont capables de réagir aux exigences du nouveau système de manière constructive et responsable. Chaque transition réussie augmente les chances d'en réussir d'autres. Le plan-cadre de formation en cite trois : de la famille à l'entrée dans un établissement préscolaire, entre ces établissements préscolaires  puis à l'entrée à l'école primaire.

La qualité pédagogique dans le plan-cadre de formation
Le plan-cadre de formation présente la qualité pédagogique des établissements d'enseignement préscolaire comme un élément déterminant pour le développement des compétences des jeunes enfants  et dans la biographie de leur formation. La qualité pédagogique implique que les enfants se trouvent dans les conditions optimales de développement individuel et que leur soient ouvertes de multiples possibilités de formation. 

Le "Plan-cadre national de formation pour les établissements d'enseignement préscolaire en Autriche ", établi par l'Institut Charlotte Bühler sur mission des services gouvernementaux des Etats fédéraux autrichiens, de la municipalité de la ville de Vienne et du Ministère fédéral pour l'enseignement, les arts et la culture (2009),  a été diffusé en octobre 2009 dans les établissements des Etats fédéraux. Des pédagogues ont apporté leur soutien à des mesures d'application comme la formation permanente, séminaires et ateliers pour intégrer les contenus dans la pratique de l'enseignement. Le plan-cadre de formation fait partie du nouveau programme d'études des Instituts de formation pédagogique pour les jardins d'enfants, et les futurs pédagogues y sont initiés.
 


Dispositions du BMUKK (Ministère fédéral de l'enseignement, des arts et de la culture) relatives au développement linguistique précoce en Autriche
Quinze mois avant l'entrée à l'école, on évalue la compétence linguistique de tous les enfants de 4 ans et demi à 5 ans et demi pour pouvoir recenser les besoins en soutien linguistique supplémentaire un an avant l'école obligatoire. Par la méthode d'observation "BESK 4-5" avec manuel, tous les Etats fédéraux ont à leur disposition depuis mai 2008 un outil du BMUKK pour procéder à l'évaluation du niveau linguistique dans les établissements d'enseignement préscolaire. La méthode reposant sur un modèle de compétence linguistique avec l'allemand comme première langue, l'Institut fédéral pour la recherche pédagogique, l'innovation et le développement (BIFIE) a produit un outil qui sera utilisé pour évaluer la compétence linguistique des enfants dont l'allemand est la seconde langue. Le "BESK-DaZ" propose un modèle par phases qui tient compte du processus d'appropriation dans l'acquisition d'une seconde langue.
 En juin 2009, parut la "Contribution au plan de formation pour le développement linguistique dans les établissements d'enseignement préscolaire". On y trouve des thèmes tels que  le soutien dans l'apprentissage linguistique, bi- et pluri-linguisme, communication et culture du dialogue, culture du livre-literacy-médias digitaux, développement linguistique par la philosophie, transition et développement linguistique. Cette publication constitue aussi une base pour la formation.
Des expert(e)s ont élaboré un curriculum national pour un parcours " Développement linguistique précoce". Ce parcours de formation est proposé depuis 2008 dans les Instituts pédagogiques de toute l'Autriche à différents publics : pédagogues de jardins d'enfants, professeurs d'écoles, étudiants du BAKIP (Institut pédagogique fédéral pour les jardins d'enfants).
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