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Rencontre du SIESC du 24 au 30 juillet 2017
La fraternité, un défi pour notre temps

L’histoire européenne et l’actualité nous ont inspiré le thème de cette Rencontre : « la fraternité, un défi pour notre temps ». La fraternité, affichée dans la devise républicaine française, est un principe humaniste. Elle est aussi clef de voûte de la foi chrétienne. 
Nous explorerons ce que recouvre ce concept dans différentes dimensions :

	d’un point de vue théologique tout d’abord : Que signifie fraternité dans la philosophie chrétienne ? Comment l’Eglise la vit-elle, comment concrètement la vivons-nous aujourd’hui ?

	d’un point de vue sociologique et politique (au sens noble du terme) : La fraternité vient à désigner la qualité des relations qu’entretiennent les hommes les uns avec les autres. La société européenne est confrontée concrètement à une situation qui engage ce principe.
Une intervention/débat évoquera la solidarité, ensemble de mécanismes économiques et institutionnels, ainsi que politiques.

	d’un point de vue pédagogique, avec les implications à l’Ecole, dans l’éducation : Comment vivre ensemble dans une période tourmentée ? Comment faire vivre ce principe, associé à celui de solidarité ? Comment dans une société laïque transmettre ces valeurs chrétiennes et plus largement humanistes ? La fraternité est-elle la dimension imaginaire ou symbolique de la solidarité ?

On ne présente plus Vichy, célèbre à plusieurs titres. D’abord pour ses eaux appréciées par les Romains (aquae calidae), puis par les filles de Louis XV, Mme de Sévigné, et Napoléon III qui lui a donné son essor de « reine des villes d’eaux ». L’histoire a ensuite mis Vichy au cœur de la tourmente pendant la seconde guerre mondiale.
Nous découvrirons les traces de ce passé historique riche dans les visites prévues pour vous. 
Le département de l’Allier offre aussi  des sites touristiques remarquables. Son histoire locale croise l’Histoire (avec un grand H), celle de la France. La famille de Bourbon qui a donné son nom au Bourbonnais a fourni des monarques à la France entre 1589 et 1830. Nous irons donc à Lapalisse, fief des Comtes de Chabannes, à Chantelle (abbaye bénédictine, ancien château des ducs de Bourbon) et à Moulins (capitale ducale, ville préfecture de l’Allier).
L'excursion facultative nous conduira à Moulins, capitale du duché du Bourbonnais. Nous y découvrirons la vieille ville et son café "art déco" fréquenté par Coco Chanel et le Centre National du Costume de Scène (CNCS) où sont conservés les costumes de la comédie française et de l'opéra de Paris. Sur le chemin de retour, nous sommes attendus pour un concert à la prieurale de Souvigny, avec l'orgue historique Clicquot.

Nous serons heureux de vous accueillir pour la 62ème Rencontre du SIESC dans cette belle région du Bourbonnais où nous réfléchirons, échangerons sur ce thème et prierons fraternellement ensemble.
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