Église catholique en Suède et
Katolska pedagogiska nämnden (KPN) 2023
L'Église catholique de Suède compte un diocèse, celui de Stockholm, dirigé par l'évêque Anders Arborelius depuis 1998. L'évêque Anders Arborelius a été nommé cardinal en 2017. 
Catholiques enregistrés : Environ 130 000. 
Le diocèse compte 44 paroisses du nord au sud. 
La moitié des catholiques appartiennent à l'un des groupes linguistiques ("missions"), où ils célèbrent la messe et suivent la catéchèse dans leur propre langue. Les "missions" se trouvent dans les grandes villes. Ces dernières années, la population catholique a augmenté en raison de l'arrivée de groupes importants en provenance des pays arabes. Ils utilisent principalement du matériel suédois pour la catéchèse, ce qui est un cadeau pour l'intégration dans la société suédoise et pour l'église catholique en Suède. 
L'économie de l'Église est stable puisque les membres inscrits paient automatiquement 1 % de leurs revenus lors du paiement des impôts (depuis 2000). L'église reçoit toujours de l'aide, principalement de l'église catholique d'Allemagne. 
Katolska pedagogiska nämnden - conseil d'administration 
KPN dispose d'un conseil composé d'une dizaine de conseillers en matière de catéchèse. Le conseil se réunit quatre fois par an, l'évêque et le vicaire général une fois par an. 
Nouveaux collaborateurs chez KPN 
Anna Pasikowska (catéchiste à la Mission polonaise) et Fidaa Hanna (active à la Mission arabe melkite) sont deux nouvelles employées de KPN. Toutes deux travaillent beaucoup pour maintenir de bonnes relations avec les paroisses. Elles effectuent des appels téléphoniques chaque semaine et ajoutent toutes les données à une vue d'ensemble des paroisses et des missions. Toutes les données relatives aux paroisses sont ajoutées à cette vue d'ensemble. Jim Lagerlöf et Ulrika Erlandsson travaillent à la rédaction de nouveaux documents, à la réalisation de films et de podcasts, à la visite des paroisses et à l'organisation de cours. KPN souligne l'importance d'être à l'écoute des besoins des paroisses et c'est pourquoi KPN fait de la visite des églises locales une priorité. 
Katolsk tro för alla 
KPN propose des cours de week-end pour les adultes qui souhaitent approfondir leur foi. Le même cours est dispensé dans trois monastères différents du pays. 
Formation des catéchistes 
Jim et Ulrika parcourent le pays chaque mois pour visiter les paroisses et organiser des cours pour les catéchistes. Il s'agit souvent de cours fondamentaux qui présentent les directives de l'évêque pour la catéchèse (qui sont elles-mêmes basées sur le Directoire de la catéchèse). Mais selon les souhaits des participants, nous proposons également des cours sur n'importe quel sujet. Nos cours pour catéchistes sont pédagogiques, ils proposent toujours des méthodes très pratiques, du chant, de la danse, du théâtre, etc. Le travail sur les relations est très important pour que les catéchistes sachent que nous les écoutons et que nous faisons de notre mieux pour les aider. Nous nous déplaçons beaucoup pour rencontrer les gens et nous profitons de chaque occasion pour leur demander ce dont ils ont besoin. 

Les catéchistes 
En Suède, il y a environ 700 à 800 catéchistes qui s'engagent bénévolement dans la catéchèse dans leurs paroisses. C'est incroyable ! La plupart d'entre eux rassemblent leurs groupes une semaine sur deux, le week-end, pour offrir la catéchèse. KPN veut tout faire pour les soutenir ! 
Journée du catéchiste 
La Journée du catéchiste, qui a lieu tous les deux ans, est un grand rassemblement national qui célèbre la catéchèse et son ministère. Elle est l'occasion de remercier et d'encourager les catéchistes. Le cardinal est toujours présent et leur donne une bénédiction spéciale lors de la messe qui est célébrée à la fin de la journée. 
Congrès catéchétique 
Tous les 10 ans, KPN organise un congrès catéchétique. Il aura lieu le week-end du 22 au 24 septembre et rassemblera environ 200 catéchistes de tout le pays. L'évêque sera présent tout le week-end. Il y aura une invitée internationale, Donna Lynn Orsuto, professeur à la Grégorienne à Rome, qui a également parlé à la Journée du Catéchiste à Rome. Ce sera une grande fête ! 
Kateketnytt 
Un magazine pour les catéchistes qui est envoyé à 1200 foyers 3 fois par an. Il donne des nouvelles sur ce qui se passe et encourage les catéchistes. 
Nouvelles vidéos 
- Rakels bikt, vidéo sur la confession pour les enfants qui préparent leur première communion. - Frågor med svar 3 vidéos de 8 minutes chacune pour la confirmation, reliant les films à Tweeting with God et Krisma. 
Nouveaux podcasts 
- Gå med Gud (marcher avec Dieu), 30 jours de spiritualité ignatienne légère, 10 minutes par jour avec lecture de l'Evangile, musique, questions. Très populaire, plus de 9000 auditeurs.           - Katolska pedagogiska podden : entretien avec des personnes intéressantes sur l'évangélisation et la catéchèse, premier invité : l'évêque Anders Arborelius. 
Nouveau matériel 
- Bikten lärarhandledning- matériel pour le sacrement de la confession, guide de l'enseignant pour les catéchistes. - Nous réimprimons des livres plus anciens et les révisons souvent ! Nous sommes à l'écoute des réactions des gens. 
Projets à venir 
- Répertoire de la catéchèse en suédois  - Mitt ibland oss - préparation de la première communion pour les personnes ayant des besoins particuliers, livret et vidéo   - Calendrier de l'Avent + livret                                         
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