Le droit de l'enfant au développement spirituel
Par le cardinal Anders Arborelius

Dans l'atmosphère séculière de notre société contemporaine, on oublie souvent que c'est un droit de l'homme que d'offrir à chaque enfant une certaine possibilité de développement spirituel. Dans la Suède d'aujourd'hui, de nombreuses personnes ne voient pas la différence nécessaire entre l'État et la société. Que l'État soit laïque et neutre est nécessaire à notre époque pluraliste, mais la société doit être ouverte à diverses options. Malheureusement, de nombreuses personnes, consciemment ou inconsciemment, proclament que la société en tant que telle doit également être laïque. Récemment, une enquête a montré que de nombreux enfants de confession chrétienne étaient maltraités à l'école, parfois même par leurs professeurs. Ils étaient considérés comme ridicules, stupides et non éclairés par la science. 

Parallèlement, une distinction entre les mots religieux et spirituel s'est largement imposée. La religion est considérée comme quelque chose de suspect, voire de dangereux, alors que la spiritualité pourrait être quelque chose de bon et d'intéressant. Bien sûr, ces tendances sont souvent cachées et ne sont pas proclamées officiellement. Néanmoins, un grand nombre de personnes sont influencées et subissent même un lavage de cerveau pour considérer la religion comme quelque chose de démodé et même de dangereux. Les enfants doivent être protégés de toute forme d'influence ou de contact religieux. Nous devons également mentionner que ce point de vue cache parfois une sorte d'islamophobie subtile. Personne ne l'admettrait ouvertement, mais derrière l'écran, il est évident qu'il y a une peur et une attitude très critique à l'égard de l'Islam. En conséquence, certains manifestent leur vision négative de l'islam en critiquant bruyamment la foi et la moralité chrétiennes.

Comment devons-nous réagir en tant que chrétiens dans une situation similaire ?  Les parents ont le droit d'éduquer leurs enfants dans la foi chrétienne. Personne n'a le droit légal de nous refuser ou de refuser aux parents de n'importe quelle religion ce droit humain. Nous devons nous faire entendre davantage sur ce droit de l'homme. Dans le même temps, nous devons respecter les autres parents qui ne veulent pas que leurs enfants soient éduqués dans quelque religion que ce soit. Il est toutefois essentiel que la dimension spirituelle de notre existence humaine soit reconnue par tous. Chaque enfant doit être reconnu comme un être spirituel ayant besoin d'une formation et d'une éducation en tant que tel. Malheureusement, il peut être très difficile de trouver une définition universelle de ce qu'est un être spirituel. Cependant, j'ose affirmer que toute personne de bonne volonté, qu'elle soit croyante ou non, peut reconnaître qu'un être humain n'est pas purement matériel. Il serait très important d'essayer de trouver une définition de notre réalité humaine comme étant spirituelle afin de surmonter de nombreux malentendus. La personne laïque doit respecter la personne religieuse en tant que personne spirituelle. La personne religieuse doit respecter la personne laïque comme étant également spirituelle. Nous devons trouver un terrain d'entente qui nous permette de considérer chaque être humain comme un être spirituel doté d'une dignité et d'une valeur qui doivent toujours être respectées et jamais méprisées.

Lorsque nous acceptons que chaque être humain est spirituel, nous devons également accepter que chaque enfant a droit à un développement spirituel. En tant que chrétiens, nous avons le droit d'éduquer nos enfants dans la foi. La religion est toujours quelque chose de spirituel. Aujourd'hui, on observe également une sorte de sécularisation intérieure parmi les chrétiens. 

Cela signifie que beaucoup ne sont chrétiens que de nom et ne peuvent offrir à leurs enfants un véritable développement spirituel. Certains aimeraient le faire, mais ils n'en ont ni la capacité ni le temps. Ils espèrent que la paroisse ou même l'école pourra offrir à leurs enfants cet éclairage et cet apprentissage spirituels. Mais s'il n'y a pas d'impulsion ou d'influence spirituelle ou religieuse de la part de la famille, il est très difficile pour l'enfant de se développer spirituellement. C'est pourquoi il est si important d'aider les familles à prendre conscience de leur responsabilité. Même les familles laïques doivent découvrir cette dimension spirituelle. Aujourd'hui, de nombreuses personnes commencent également à se rendre compte qu'il manque quelque chose lorsque seules les valeurs matérielles sont reconnues. Il y a une sorte d'absence de sens et de vide dans l'air. Pendant la pandémie, en particulier, certaines personnes se sont rendu compte qu'il leur manquait un sens plus profond de leur vie et de leur existence en tant que telle. D'une certaine manière, cette expérience peut être porteuse d'espoir. Le pape François parle de la mondialisation de l'indifférence, mais ce constat peut aussi nous amener à commencer à aspirer à un sens spirituel plus profond.

L'enfant d'aujourd'hui mérite quelque chose de plus spirituel. Cette idée devrait nous aider à établir une sorte de dialogue où nous essayons de rechercher cette dimension spirituelle commune à toute l'humanité. En tant que chrétiens, nous croyons que chaque être humain a été créé à l'image de Dieu. Chaque personne possède une dimension spirituelle. Nous pouvons l'appeler âme ou autre chose. Même les non-croyants peuvent croire en quelque chose de semblable. Notre nature humaine est spirituelle à la base. En tant qu'êtres humains, nous avons tous des besoins et des aspirations spirituels. Un enfant a besoin d'aide pour développer cette dimension. En tant que chrétiens, nous croyons en l'Esprit Saint qui est toujours à l'œuvre parmi nous et en nous. Nous croyons qu'il est la source de toutes les valeurs spirituelles. Il essaie constamment de nous imprégner de cette vision spirituelle fondamentale de notre existence. Grâce à son influence et à son inspiration, nous pouvons découvrir la dimension spirituelle de notre vie personnelle et de celle de toute la famille humaine.

Même un enfant élevé dans une atmosphère totalement laïque peut avoir un aperçu de cette dimension spirituelle. Il y a toujours une aspiration, souvent assez cachée, mais en tout cas une aspiration réelle à quelque chose de plus profond. En tant que chrétiens, nous savons que Jésus-Christ est le modèle parfait de la manière dont notre nature humaine peut être totalement transparente pour l'Esprit. Notre développement spirituel en tant qu'êtres humains doit refléter sa personne et son mystère. Lorsque nous essayons d'aider les enfants à découvrir comment ils peuvent grandir et se développer en tant qu'êtres spirituels, nous devons les orienter vers Jésus et les aider à développer une relation personnelle avec lui. Dans la prière et la vie quotidienne, ils peuvent se familiariser de plus en plus avec lui. Ce développement doit commencer dans la famille et être nourri continuellement dans le sein de la famille. Dans l'atmosphère séculière d'aujourd'hui, nous ne pouvons pas nous attendre à ce que cela soit offert par l'école. Bien sûr, c'est la tâche de toute paroisse chrétienne d'aider les enfants et les jeunes à grandir spirituellement, mais il peut arriver que la paroisse soit dans l'impossibilité d'offrir cette aide.

La question principale est de voir comment nous pouvons inspirer les familles à aider leurs enfants dans leur développement spirituel. L'Église - quelle que soit sa confession - doit être plus alerte et plus active afin d'aider les familles à être fidèles à cette tâche. À notre époque numérique contemporaine, il existe de nombreuses possibilités d'atteindre les familles et leurs enfants. Il est nécessaire que les parents prient avec leurs enfants, par exemple avant les repas et avant d'aller au lit. Dans la maison familiale, les images religieuses, les icônes, etc. peuvent créer une atmosphère spirituelle. Et de quoi parle-t-on lorsque la famille est réunie ? Vous pouvez introduire Dieu et les questions religieuses dans les conversations quotidiennes entre les membres de la famille de manière naturelle. Dieu doit faire partie de la vie quotidienne pour être important pour les enfants. Un développement spirituel ne peut avoir lieu que si Dieu est présent. Les enfants sont souvent très ouverts aux questions spirituelles. Mais ils ont besoin d'être guidés et aidés pour s'impliquer réellement dans un processus de croissance spirituelle.

Dans les évangiles, nous voyons que Jésus est toujours désireux de recevoir les enfants. Si un enfant se familiarise avec Jésus dès son plus jeune âge, ce développement spirituel peut commencer. Il est essentiel de montrer à l'enfant qu'il est proche de Jésus et qu'il reçoit sa tendresse et son amour. La relation personnelle avec Jésus peut transformer le cœur de l'enfant. Si les parents ne sont pas en mesure de transmettre cette valeur, il est important de trouver d'autres personnes qui peuvent le faire. Le pape François parle souvent des i nonni, les grands-parents. Ils ont une importance providentielle à notre époque, où tant de parents sont extrêmement occupés à travailler et à construire leur propre carrière et fortune. Quoi qu'il en soit, un enfant a besoin de quelqu'un qui puisse être un témoin et parler de sa relation spirituelle avec Jésus. Ce message doit être reçu dès le plus jeune âge, afin que l'enfant prenne conscience du mystère de l'amour de Dieu qui vient à nous en la personne de Jésus. L'enfant a besoin d'être accompagné de manière continue.

Lorsque l'enfant devient adolescent, il a besoin d'une attention particulière pour rester ouvert à cette relation spirituelle avec Jésus. Nous savons que la dimension sexuelle devient très importante et englobante à un âge très précoce dans notre culture. C'est un moment crucial. La sexualité a tendance à éclipser la spiritualité pour beaucoup de jeunes. Malheureusement, il est très difficile d'aider les jeunes à rester ouverts à l'importance des valeurs spirituelles. C'est un défi que nous devons relever, car plus que jamais l'enfant qui grandit a besoin d'un développement spirituel lorsqu'il est confronté à l'atmosphère sexualisée de notre société et de notre culture contemporaines.
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